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سیاست 2

اظهارات عراقچی در مسکو؛ نشانه‌‌ای آشکار از چرخش پرهزینه‌تر 
تهران به‌سوی روسیه

وپا  خط زدن بر آژانس و ار
کرملین! از 

پرونده هسته‌ای ایران بار دیگر به نقطه‌ای رسیده 
که نه می‌توان آن را صرفاً یک اختلاف فنی با آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی دانست و نه می‌توان تبعات 
سیاسی و امنیتی آن را محدود به وین و شورای حکام 
تصور کرد. مجموعه‌ای از اظهارات تند مقام‌های 
ایرانی، هشدارهای کم‌سابقه مدیرکل آژانس و 
هم‌زمانی این تحولات با سفر عباس عراقچی به 
مسکو، تصویری پیچیده و نگران‌کننده از وضعیت 
کنونی دیپلماسی ایران ترسیم کرده است؛ وضعیتی 
که در آن، تقابل با آژانس شدت گرفته و در مقابل، 
وزن روسیه در معادلات تهران بیش از پیش افزایش 
یافته و این هم‌زمانی تصادفی نیست. درست در 
روزهایی که تهران به طور رسمی از »تجدیدنظر در 
نحوه همکاری با آژانس« سخن می‌گوید و توافق 
قاهره را فاقد کارآیی می‌داند، وزیر امور خارجه ایران 
در مسکو از »مواضع مشترک«، »حمایت متقابل« 
و ضرورت »مشورت درباره آینده تحولات حمله 
آمریکا و اسرائیل به ایران« سخن می‌گوید. این دو خط 
موازی، اگرچه در ظاهر جدا از هم به نظر می‌رسند، 
اما درواقع بخشی از یک راهبرد واحدند؛ راهبردی 
 که تبعات آن، فراتر از یک دوره تنش دیپلماتیک 

خواهد بود. اظهارات اخیر عباس عراقچی را می‌توان 
نقطه عطفی در ادبیات رسمی ایران درباره آژانس 
دانست. او صریح و بی‌پرده گفته است: »اقدام سه کشور 
اروپایی در شورای امنیت برای بازگرداندن تحریم‌ها، 
ضربه‌ای جدی به دیپلماسی ایران بود و روند حل‌وفصل 
مسائل را پیچیده‌تر کرد.« عراقچی در ادامه، به‌طور 
مستقیم به پیامدهای حمله به تأسیسات هسته‌ای 
ایران اشاره کرده و گفته است: »بعد از این عملیات، 
ناچار شدیم همکاری خود را با آژانس متوقف کنیم 
تا چارچوب جدیدی برای بازرسی‌ها طراحی شود.« 
این سخنان، تنها یک اعتراض سیاسی نیست؛ اعلام 
رسمی پایان یک دوره از همکاری با آژانس است. توافق 
قاهره که پیش‌تر به‌عنوان نشانه‌ای از حسن نیت تهران 
و تلاشی برای مدیریت اختلافات معرفی می‌شد، حالا 
از نگاه وزیر امور خارجه »دیگر کارآیی لازم را ندارد«. 
عراقچی تأکید کرده که این توافق، قربانی اقدام اروپا 
و آمریکا در شورای امنیت و عملًا بی‌اثر شده است. 
در همین مسیر، محمد اسامی نیز با لحنی حتی 
تندتر وارد میدان شده و گفته آژانس »حق بازرسی از 
تأسیسات آسیب‌دیده را بدون دستورالعمل مشخص 

ندارد« و باید در قبال عملکرد خود پاسخ‌گو باشد...

یک کارشناس در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با تأکید بر نقش دلار در جهش قیمت خودروها:

چشم‌انداز بازار خودرو 
مانند دلار، صعودی است

چرتکه 3

پرسپوليس و تراكتور جذاب‌ترين بازي هفته‌هاي اخير فوتبال 
ايران را در ‌كيشانزدهم جام حذفي برگزار خواهند كرد

فينال زودرس
آدرنالین 8

جهان 5
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سیاست 2

معاون قانون اساسی معاونت حقوقی ریاست جمهوری:

برگزاری تجمعات 
نباید مجوزمحور باشد

ترامپ همزمان با محاصره دریایی ونزوئلا، 
دولت مادورو را تروریستی خواند؛ 

نفت و امنیت کشتیرانی در کانون 
بحران واشنگتن- کاراکاس 

در گفت‌‌وگو با مقام صنفی مطرح شد؛ 

جهش قیمت‌ها در بازار کاغذ 
ادامه دارد 

 )۲۰۲۵ SVIIF( در جشنواره نوآوری‌های جهانی سیلیکون ولی

محقق ایرانی مدال طلای 
نخبگان دنیا را به گردن آویخت 

درباره نمایش »شهر گناه« اوشان محمودی 

بن‌بست خانوادگی 
با طعم گروتسک 

رئیس‌جمهور با تاکید بر اینکه تصمیم اتخاذ شده در جلسات قبلی پیگیری 
طرح‌های افزایش تولید در حوزه انرژی، درباره تعیین تکلیف قرارداد اجرای طرح 
توسعه میدان نفتی آزادگان مبنای پیشبرد کار است، خواستار تسریع در روند اجرای 

توافق صورت گرفته شد.
به گزارش ریاست جمهوری، در ادامه پیگیری روند پیشرفت طرح‌های مربوط به 
افزایش ظرفیت تولید حوزه انرژی، روند اجرای طرح‌های جمع‌آوری گازهای همراه 
)فلر(، طرح ضربتی افزایش ۲۵۰ هزار بشکه‌ای تولید نفت، افزایش تولید در میدان 
نفتی آزادگان، فشارافزایی میدان پارس جنوبی و موضوع مهم تامین مالی طرح‌های 
حوزه نفت و گاز، پیش از ظهر چهارشنبه ۲۶ آذر ۱۴۰۴، در جلسه‌ای به ریاست 

مسعود پزشکیان مورد بررسی قرار گرفت.
در این نشست، ابتدا موضوع اصلاحات انجام شده در قرارداد پیمانکار اجرای طرح 
افزایش تولید میدان نفتی آزادگان مطرح و مقرر شد توافق صورت گرفته به منزله 

تنفیذ تلقی و از طرف وزارت نفت ابلاغ 
شود. بر این اساس، شرکت سرمایه‌گذار 
موظف است در مدت ۲ هفته منابع لازم 
را در اختیار هیات مدیره شرکت مجری 
قرار دهد و ۲ ماه نیز فرصت خواهد داشت 
تا شروط اجرای قرارداد را به طور کامل 

پیاده‌سازی کند.
رئیس‌جمهور نیز با تاکید بر اینکه 
تصمیم اتخاذ شده در این جلسات درباره 
تعیین تکلیف اجرای طرح توسعه میدان 
نفتی آزادگان، مبنای پیشبرد کار است، 
خواستار تسریع در روند اجرای توافق 

صورت گرفته شد.
در ادامه آخرین وضعیت اجرای طرح 

جمع‌آوری گازهای همراه )فلر( مطرح و مقرر شد موانع تسریع در پیشبرد این طرح، از 
جمله موضوع قانون ضرورت استفاده از توان داخل و ساز و کارهای برگزاری مناقصه 

پیگیری و رفع شوند.
همچنین در این جلسه اعلام شد که ۷۰ میلیون فوت مکعب، معادل ۲ میلیون 
بشکه گاز میدان NGL۳۱۰۰ واحد فرآورش دهلران که در فلر پرفشار سوخته و علاوه 
بر هدررفت ثروت ملی باعث آلودگی شدید هوا نیز می‌شد، با موفقیت جمع‌آوری و به 
شبکه گاز سراسری تزریق شده و باقی‌مانده گاز هدایت شده به فلر این مجتمع نیز به 

زودی جمع‌آوری خواهد شد.
در ادامه ضمن بررسی آخرین وضعیت طرح ضربتی افزایش ۲۵۰ هزار بشکه‌ای 
نفت، مقرر شد: بانک مرکزی تامین منابع ارزی مورد نیاز برای این طرح را محقق و 
منابع به تدریج تزریق شوند. به علاوه، با توجه به اینکه این پروژه در بسته تامین ارزی 
بانک مرکزی و وزارت اقتصاد، جزو طرح‌های اولویت‌دار است، مقرر شد پیشنهاداتی 

برای تسریع در تامین ارزی آن تهیه و ارائه شود.
همچنین مقرر شد: مدل سرمایه‌گذاری، تامین مالی و بازگشت سرمایه پروژه 
فشارافزایی در میدان پارس جنوبی نیز در جلسه‌ای بین سازمان برنامه و بودجه و 

وزارت اقتصاد بررسی و نتیجه آن ارائه شود.
در ادامه جلسه، در حوزه تامین مالی ارزی طرح‌های حوزه نفت و گاز نیز، گزارش 
اقدامات بانک مرکزی و وزارت اقتصاد، برای طراحی بسته‌های تامین ارزی ارائه و قرار 

شد، پروژه‌ها به تدریج و بر اساس اولویت در این بسته قرار گیرند.
همچنین مقرر شد: قراردادهای باقی مانده طرح‌های بالادستی نفت، توسط وزارت 

نفت تنفیذ و برای تایید نهایی به هیات عالی نظارت ارسال شود.

مهم‌ترین اولویت ما توسعه ناوگان عمومی و تکمیل 
کریدورهای ریلی کشور است

رئیس‌جمهور دیروز همچنین در نشست تخصصی بررسی گزارش اقدامات وزارت 
راه و شهرسازی در حوزه توسعه قطارهای حومه‌ای و منطقه‌ای تهران،‌ ضمن تعیین 

الزامات مدیریت پروژه‌های حمل‌ونقل ریلی تصریح کرد: مهم‌ترین اولویت ما در 
بخش حمل‌ونقل، توسعه ناوگان عمومی به‌ویژه قطار و اتوبوس و همچنین تکمیل 

کریدورهای ریلی کشور است.
پزشکیان در این جلسه با اشاره به رویکرد کلان دولت در حوزه حمل‌ونقل عمومی 
اظهار داشت: مهم‌ترین اولویت ما در بخش حمل‌ونقل، توسعه ناوگان عمومی به‌ویژه 
قطار و اتوبوس و همچنین تکمیل کریدورهای ریلی کشور است. راهبرد دولت بر این 
است که تا حد امکان ناوگان حمل‌ونقل عمومی به سمت برقی‌سازی حرکت کند، 
چرا که این رویکرد علاوه بر کاهش آلودگی هوا، به ارتقای بهره‌وری انرژی و کاهش 

هزینه‌های بلندمدت منجر خواهد شد.
رئیس‌جمهور در ادامه، بر اهمیت نقش دانشگاه‌ها و مراکز علمی در توسعه 
حمل‌ونقل ریلی تأکید کرد و گفت: بهره‌گیری از ظرفیت علمی دانشگاه‌ها و 
نخبگان کشور ضروری است تا شبکه حمل‌ونقل ریلی به‌صورت اصولی، علمی و 
مبتنی بر مطالعات دقیق طراحی، اجرا و 

بهره‌برداری شود.
پزشکیان در ادامه سه محور اساسی 
را به‌عنوان الزامات مدیریت پروژه‌های 
حمل‌ونقل ریلی مورد تأکید قرار داد و 
تصریح کرد: نخست آنکه پروژه‌ها و میزان 
پیشرفت آن‌ها باید به‌صورت شفاف و 
مستمر قابل پایش باشد. دوم، تأمین 
منابع مالی مورد نیاز پروژه‌ها باید به‌موقع 
و بر اساس برنامه مشخص انجام شود و 
سوم، نحوه مشارکت بخش خصوصی و 
مدل‌های واگذاری طرح‌ها باید به‌روشنی 
تعریف و ابلاغ شود تا از سردرگمی و تاخیر 

در اجرا جلوگیری به عمل آید.
رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان خود، سیاست قاطع دولت در حوزه 
مدیریت جمعیت و توسعه شهری تهران را تشریح کرد و گفت: سیاست دولت 
جلوگیری از هرگونه بارگذاری جدید جمعیت در شهر تهران و شهرهای حومه‌ای 
است، چرا که این روند تنها به تشدید چالش‌های موجود منجر خواهد شد. هرگونه 
صدور مجوز که موجب افزایش تراکم و ایجاد کانون جمعیت جدید شود، ممنوع است.

پزشکیان با انتقاد از رویه‌های نادرست در مدیریت شهری افزود: شهرداری‌ها نباید 
به سمت تراکم‌فروشی حرکت کنند. هیچ راهی جز کنترل جدی توسعه جمعیتی در 
پایتخت وجود ندارد چرا که در غیر این صورت، تهران به نقطه‌ای غیرقابل بازگشت 

خواهد رسید.
رئیس‌جمهور همچنین تأکید کرد: تمام اقدامات و برنامه‌های دولت در حوزه 
حمل‌ونقل و توسعه قطارهای حومه‌ای، صرفا معطوف به ارتقای سطح خدمات‌رسانی 
به شهروندان و بهبود کیفیت زندگی آنان است، نه ایجاد زمینه برای توسعه بیشتر 

شهر تهران؛ نگاه ما خدمت‌ محور و مبتنی بر پاسخ به نیازهای واقعی مردم است.
در این جلسه آخرین وضعیت ناوگان حمل‌ونقل ریلی کشور به ‌ویژه در محدوده 
کلان‌شهر تهران و شهرهای پیرامونی، به‌صورت جامع مورد بررسی قرار گرفت. 
همچنین گزارشی از اقدامات انجام‌شده ارائه شد که از جمله مهم‌ترین آن‌ها می‌توان 
به راه‌اندازی مجدد ریل‌باس‌های متوقف ‌شده، اجرای ساختار مدیریتی ستاد توسعه 
قطارهای حومه‌ای کشور، تهیه پیش‌نویس سند راهبردی توسعه حمل‌ونقل ریلی 
حومه‌ای تهران و بررسی برنامه‌های تأمین مالی پروژه‌های مرتبط اشاره کرد. ارزیابی 
میزان تحقق و پیشرفت دستورات صادر شده از سوی رئیس‌جمهور در این حوزه نیز 

از محورهای اصلی این نشست بود.
در این جلسه همچنین گزارشی از سوی وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل راه‌آهن 
کشور در خصوص میزان بهبود وضعیت جابجایی و حمل و نقل، متاثر از اقدامات دولت 
چهاردهم در توسعه خطوط ریلی حومه استان تهران از جمله افزایش قابل توجه 
ظرفیت جابجایی از ۶.۹ میلیون نفر سفر روزانه به ۱۶۰ میلیون نفر سفر، پس از تکمیل 

و اجرای کامل طرح‌های جاری، ارائه شد.

یک نماینده سابق مجلس می‌گوید:اگر مقام معظم رهبری احساس کنند 
و نظرشان باشد که اصلاحاتی صورت بگیرد، این اصلاحات می‌تواند انجام 
شود. هیچ نقطه‌ضعفی هم نیست. نه فقط قانون اساسی، بلکه سایر قوانین 
ما هم می‌توانند تغییر کنند. مثلًا ما در قانون برای انتخاب وزیر اطلاعات قید 
گذاشته ایم که او فقیه باشد. اما سؤال من این است که چند درصد از ظرفیت 

فقاهت وزیر اطلاعات در امر مدیریت اطلاعات مؤثر است؟
به گزارش خبرآنلاین، اصلاح قانون اساسی که هرچندسال یکبار در 
فضای سیاسی مطرح می‌شود، اخیرا پس از سخنان حشمت‌الله فلاحت‌پیشه 

نماینده سابق مجلس بار دیگر به میان آمد.
این نماینده سابق مجلس با اشاره به ناکارآمدی‌ها گفته بود که در همه‌ 
جای دنیا اگر دولت و مجلس ناتوان باشند استعفا می‌دهند تا گروه جدیدی 
جایگزین شوند، اما قانون اساسی ایران چنین مکانیسمی را پیش‌بینی نکرده 

است. به همین سبب او خواستار اصلاح قانون اساسی شد.
اما اصلاح قانون اساسی در شرایط کنونی چقدر ضروری است؟ در همین 
رابطه خبرآنلاین نظر منصور حقیقت‌پور فعال سیاسی اصولگرا و نماینده 

سابق مجلس را جویا شده است.
حقیقت‌پور ناتوانی مجلس بر نظارت و پاسخگو کردن برخی نهادها را 
مشکل می‌داند و معتقد است که در صورت صلاحدید رهبری می‌توان روند 

اصلاح قانون اساسی را به جریان انداخت.
مشروح گفتگوی خبرآنلاین با این فعال سیاسی را در ادامه بخوانید؛

    

شما اصلاح قانون اساسی را ضروری می‌دانید؟
قانون اساسی وحی منزل نیست؛ نمایندگان‌مان در مجلس 

خبرگان اول آن را تصویب 
کردند که می‌تواند متناسب 
با شرایط اصلاح شود، متمم 
بخورد و تغییر پیدا کند؛ 
این هیچ مشکلی ندارد. اگر 
مقامات و مسئولان ما به این 
نتیجه برسند که مشکل 
قانونی یا تداخل داریم که 
باعث جلوگیری از پیشرفت 
در امور شده، اصاح قانون 
اساسی هیچ اشکالی ندارد. در 
صورتی که رهبر معظم انقلاب 
صلاح بدانند، بازنگری در قانون 

اساسی شاید لازم باشد.
نه فقط قانون اساسی، بلکه سایر قوانین ما هم می‌توانند تغییر کنند. مثلًا 
ما در قانون برای انتخاب وزیر اطلاعات قید گذاشته ایم که او فقیه باشد. اما 
سؤال من این است که چند درصد از ظرفیت فقاهت وزیر اطلاعات در امر 
مدیریت اطلاعات مؤثر است؟ آیا وقتی گفتیم وزیر اطلاعات باید فقیه باشد، 
دست خودمان را از انتخاب افراد حرفه‌ای نبسته‌ایم؟ چون فقیه دنبال فقه 
و احکام شرعی است، نه دنبال مسائل امنیتی و اطلاعاتی که بخواهد در این 
حوزه حرفه‌ای باشد. ما یک فقیه پاک و منزّه را انتخاب می‌کنیم اما او بعدا 
در اجرا با مشکل مواجه می‌شود. یک راهکار این است که این قید را برداریم 
و بگوییم وزیر اطلاعات می‌تواند از میان غیر فقیهان هم انتخاب شود؛ و 
نهایتاً یک نماینده ولی‌فقیه بگذاریم که احکام شرعی مستحدثه در حوزه 

امنیت را پاسخگو باشد.
قوانین اساسی کشورها قوانین نسبتاً پایداری هستند. قانون ما نزدیک 
چهل و چند سال است تغییر پیدا نکرده. اگر مقام معظم رهبری احساس 
کنند و نظرشان باشد که اصلاحاتی صورت بگیرد، این اصلاحات می‌تواند 

انجام شود. هیچ نقطه‌ضعفی هم نیست، بلکه نقطه قوت است چراکه قانون 
به‌روز می‌شود.

یا مثلا اگر رئیس‌جمهور شایسته و لایقی داشته باشیم؛ چرا فقط باید 
دو دوره بر سر کار باشد؟ چرا بیشتر نشود؟ بنابراین به ذهن من می‌رسد 
که هیچ مشکلی ندارد که قانون اساسی تغییر کند. مهم این است که مقام 
معظم رهبری تشخیص دهند که اکنون لازم است اصلاحاتی در این مسائل 
انجام شود و برخی تداخلات و اشکالات موجود به لحاظ قانونی مرتفع گردد. 
زمان بازنگری قانون اساسی فرارسیده است؟/ حقیقت‌پور: اگر رهبری 
احساس کنند و نظرشان باشد که اصلاحاتی صورت بگیرد، این اصلاحات 

می‌تواند انجام شود
پس نگاه شما به اصلاح قانون اساسی مثبت است.

می‌تواند مثبت باشد. یکی از اشکالات این است که مثلا مجلس امروز 
نسبت به نهادهایی که زیرمجموعه دولت نیستند حق نظارت ندارد. ما 
نمی‌توانیم بر عملکرد نیروهای مسلح، صداوسیما، وزارت اطلاعات و ... 

نظارت کنیم.
بر وزارت اطلاعات که قانونا می‌تواند.

ما بر سیستم‌های امنیتی و اطلاعاتی نمی‌توانیم نظارت داشته باشیم؛ 
اصلًا به مجلس پاسخگو نیستند. مراجع حقوقی و قضایی هم به ما پاسخگو 
نیستند. می‌گویند اصلًا ما زیر نظر شما نیستیم که بخواهیم به شما 
پاسخگو باشیم. مگر می‌شود به دوسوم نظام نتوانیم بگوییم »اینجا را 

اشتباه کردید یا آنجا را درست انجام دادید«؟
الان آقای رئیس قوه قضاییه اجازه می‌دهد ما بیاییم دادگاهش را نظارت 
و بازرسی کنیم؟ نمی‌گذارد. اگر در حوزه سیاست خارجی اشکالاتی پیش 
آید، مثل سقوط شام، سوریه؛ چه کسی باید تشخیص دهد که مقصر چه 
کسی بوده؟ بالاخره یک نفر 
یا کسانی مقصر بودند دیگر، 
کوتاهی کرده، وظیفه‌اش را 
خوب انجام نداده. مسئول 
فرهنگ مملکت کیست؟ در 
قانون اساسی مشخص نشده 
که مسئول فرهنگ مملکت 

کیست.
باید این را در قانون اساسی 
شفاف کنیم مثلًا اگر وزارت 
ارشاد است، سازمان تبلیغات 
زیر نظر آن کار کند. خیلی از این 
روابط نامشخص است. یا مثلًا 
باید برای رابطه دستگاه‌های 
اطلاعاتی، در قانون اساسی حدود و ثغور مشخص کنیم. قانون وزارت 
خارجه متعلق به صدسال قبل است آیا نمی‌خواهیم آن را به‌روزرسانی 

کنیم؟
از اینکه بخواهیم در قانون اساسی دست ببریم نباید ترسید. هیچ 
اشکالی ندارد. امام هم این کار را کرد و قید مرجعیت از رهبری جدا شد و 
گفت رهبری در حد فقاهت کفایت می‌کند و به این ترتیب دست نظام برای 

انتخاب رهبر باز شد.  
حوزه‌هایی زیر نظر دولت و مجلس‌ نیستند و پاسخگوی آن‌ها هم 
نیستند. آیا می‌توانیم از بنیاد مستضعفان سؤال کنیم؟ ما می‌توانیم از ستاد 

اجرایی فرمان امام سؤال کنیم؟ به ما می‌گویند »به تو چه ربطی دارد.«
ستاد اجرایی فرمان امام نهاد مقطعی بوده و قرار بوده در یک مقطع، 
فرمان را اجرا کند. اما الان بزرگ‌ترین کارتل کشور است. بنیاد مستضعفان 
الان بزرگ‌ترین کارتل کشور است و جواب هم به هیچ‌کسی نمی‌دهد. این 

موارد باید در قانون اساسی مشخص شود.

گفت وگوگزارش
در جلسه پیگیری پیشرفت تولید در حوزه انرژی، مطرح شد؛

تاکید پزشکیان بر تسریع در اجرای قرارداد توسعه میدان نفتی آزادگان
حقیقت‌پور: در صورت صلاحدید رهبری می‌توان روند را به جریان انداخت

زمان بازنگری قانون اساسی فرا رسیده است؟ 

چرتکه 3

سوئیفت جعلی تراستی‌ها به وزارت نفت و بانک مرکزی 

میلیاردها دلار پول نفت 
به کشور برنگشت 


